



УРСР

УССР

КОМИТЕТ ДЕРЖАВНОЇ БЕЗПЕКИ | КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при РАДІ МІНІСТРІВ УКРАЇНСЬКОЇ РСР | при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УКРАИНСКОЙ ССР

ма я 1969 г.

№ 336/н

РОЗСЕКРЕЧЕНО

"7" 12 2009 р. № 24/38/4-55  
Секретне

экз. № 1

*Дубчек*  
*Б. Мельников*  
*Григорук*  
*Гришко*

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ УКРАИНЫ

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

В КГБ при СМ УССР поступает информация о реагировании населения Закарпатской области на события в ЧССР, произошедшие после апрельского пленума ЦК КПЧ.

Студент 3 курса медицинского факультета УжГУ ФИЗЕШИ Степан Блажневич в кругу своих сокурсников сказал :

" Я очень рад, что сила разума побеждает в ЧССР, что Дубчек снят. Гусак быстро наведет там порядок. Это умный политик и очень энергичный человек. Он марксист не только на словах, но и на деле".

ПУГАЧЕВ Владимир Ильич, член КПСС, работающий инженером на заводе "Ужгородприбор", одобрительно отзывался об изменениях, которые произошли в руководстве ЦК КПЧ.

|                            |  |
|----------------------------|--|
| ЦК КП України              |  |
| Загальний відділ. І сектор |  |
| Вх. № 2004/16 5            |  |
| 20 V 1969 р.               |  |
| Підлягає поверненню        |  |

При этом заявил :

"Вчера Дубчек ушел "по собственному желанию", как Хрущев".

Лаборант центральной заводской лаборатории вышеуказанного предприятия КОБА Юрий Андреевич, давая оценку политической деятельности Дубчека, среди своего окружения высказался следующим образом :

"Вся каша в ЧССР заварилась по вине Дубчека. В настоящее время доктор Гусак предлагает чистку рядов КПЧ и если эту чистку сделают как положено, по-марксистски, то он быстро наведет в стране порядок".

Многие жители области получают письма от своих родственников, проживающих в ЧССР, в которых чехословацкие граждане с правильных позиций оценивают события, имеющие место в их стране.

Житель ЧССР Владимир БЫСТРИЦКИЙ в письме к жителю гор. Мукачево ЯКУБОВИЧУ Иосифу Михайловичу пишет :

"...Ночью с 28 марта контрреволюционные силы-человек тысяча - пришли к вашему госпиталю, начали кричать и бросать камни в окна. Всем честным коммунистам трудно и стыдно за то, что случилось в социалистической Чехословакии в 1969 году!... По-моему, обстановка такая сложилась потому, что руководство партии не ведет идеологической работы. Все оппортунисты остались на старых должностях. В такой обстановке без поддержки руководства рядовым тяжело бороться. Но несмотря на это рядовые коммунисты работают. В нашем городе /г. Оломоуд/ уже работают 60 организаций Союза чехословацко-советской дружбы.

Обстановка в стране изменяется после 17 апреля. Пленум ЦК КПЧ избрал Первым секретарем тов. Гусака. Он хороший марксист и интернационалист. Приятно читать его заключительное слово.

После пленума работа заметно пошла по-другому. Орган ЦК КПЧ "Руде право" уже пишет как настоящий орган КПЧ. По радио и телевидению не передают антисоветскую пропаганду. Большинство коммунистов - рабочих с удовлетворением приняли решение ЦК КПЧ. Гусак открыто выступил за дружбу с братскими социалистическими странами, за решительный отпор реакции. Мы думаем, что в настоящее время большинство наших людей будет лучше относиться к вашим солдатам..."

Гражданка ЧССР МАЦИЧОВА Евгения пишет своей родственнице БЕДЗИР Анне Михайловне, жительнице села Чумалево Тячевского района, следующее :

" Я не могу себе представить всех глупостей, какие делают люди. А делают они все не от беды, а от роскоши. Все имеют, живут хорошо. Ведь это дала им коммунистическая партия. Когда-то здесь была безработица и нужда, а сейчас здесь полный достаток..." "

Житель ЧССР Василий ЮСКА в письме к брату ЮСКЕ Ю.А., проживающему в с. Черный Поток Иршавского района, пишет :

"За прошедший год здесь мы пережили много. Паскудная контрреволюция желала сделать ЧССР буржуазной, но Советский Союз предотвратил дело контрреволюции".

Гражданин ЧССР А.Ф. ГУЛА в письме к Д.Д. ЗАРЕВЕ, жителю с. Клячаново Мукачевского района, сообщает:

"Сейчас положение в нашей стране день ото дня улучшается. Новое руководство взяло правильный курс. Меня здешние провокаторы осуждали за мои отношения с русскими, прозвали предателем за то, что я переводил русским солдатам. Но я этого не боялся, а только гордился, хотя мои коллеги смотрели на меня, как на врага. Сейчас, когда нормализуется ситуация, они уже начинают относиться ко мне благосклонно. Но для меня всё равно они останутся провокаторами, так как они писали на стенах моего дома: "Предатель", "Уходи в СССР" и т.д. Все это я сфотографировал, чтобы остался правдивый документ".

В документе ГУЛА сообщает, что он являлся переводчиком, ст.лейтенантом народной безопасности-милиции.

Однако некоторая часть жителей Закарпатской области до настоящего времени с враждебных позиций оценивает события в ЧССР.

Так, например, получены данные о том, что студент І курса медицинского факультета УжГУ ПАЦЬО Василий Георгиевич, 1950 года рождения, уроженец с. Жденево Воловецкого района, среди своих товарищей сказал :

"Зачем наши войска стоят в Чехословакии и сковывают инициативу народа. Это ж ведь несправедливо. Гусак без наших войск ничего не сделает.

Наши войска следуют немедленно вывести из ЧССР и ввести в Китай".

Житель гор. Ужгорода ЛЕБОВИЧ Юрий Алексеевич, 1925 года рождения, заведующий магазина "Ткани" заявил :

" Мой родственник удрал из Праги в ФРГ, но я с ним еще встречусь... Чехи культурный народ, жить умеют, но они глупые дипломаты. Они не умеют использовать ту силу, которая у них за спиной и всячески их поддерживает. Вот были бы евреи, они все сделали бы по-другому".

Студент ІУ курса математического факультета УжГУ БАБИЧ Степан Юльевич, 1947 года рождения, уроженец с. Золотарево Хустского района, говорил своим однокурсникам следующее :

"Нечего делать нашим войскам в ЧССР, особенно после 28 марта. Народ этой страны хочет жить свободно".

Одной из причин нездоровых и антисоветских высказываний является получение некоторой частью населения области таких писем из ЧССР, в которых враждебно и тенденциозно освещается вопрос о событиях в Чехословакии.

Так, житель ЧССР ДУШЕК Иосиф в письме к жителю Мукачевского района ФЕДЕЛЕШ П.А. пишет :

"Советское правительство против нашего правительства. После того как отступил Дубcek, а после него стал Гусак, русские заняли у нас все военные должности... русские диктуют нашему правительству, а наши должны слушать и делать то, что они хотят".

Гражданин ЧССР ГАЛАС Антон пишет своему родственнику ГАЛАС Эмилу в с.Дравцы :

"... у нас молодежь боится воинской службы на китайской границе, здесь каждый ненавидит ваших. После победы в хоккей исписали разными надписями тротуары, очень повредили в Братиславе и в Праге ваши посольства. Ваши требуют возместить убытки, они однажды получат с процентами. Уже и дети так играют, что "ты будешь русский, а я словак и если я тебя стукну по голове, ты падай". Нехорошее породила августовская необдуманность".

КГБ при СМ СССР по данному вопросу информирован.

При використанні матеріалів  
посилання на ГДА СБ України

є обов'язковим

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПASНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ У ССР

*В. Никитченко*

В. НИКИТЧЕНКО